


În data de 20 mai 2023, am avut onoarea și bucuria de a fi invitați la 
Kübeckhausen, Ungaria, la sărbătoarea “Dorffest Kübeckhausen”. Pentru  noi 
este un loc deosebit unde ne întoarcem de fiecare dată cu drag. Cu ocazia acestei 
sărbători, de 26 de ani încoace,  în cadrul cooperării euroregionale Dunăre-Criş-
Mureş-Tisa, se deschide temporar cea mai vestică frontieră din România. Este 
vorba de Triplex Confinium, locul în care se întâlnesc trei ţări, România, Serbia 
şi Ungaria. Deschiderea acestui punct înseamnă şi întâlnirea comunităţilor 
din această regiune, adică între cei din localităţile de frontieră Beba Veche, 
Kübekháza şi Rabe.  În urmă cu aproape o sută de ani, se aflau într-o singură ţară, 
aceste localităţi făcând parte din judeţul Torontal. Desi populatia majoritară este 

maghiară, indicatoarele de la intrare si toate tăblițele de la instituțiile publice din 
sat sunt bilingve. Ai impresia ca ești într-un sat german, unde totul este orânduit 
ca la carte. De 22 de ani, dr.Molnar Robert, primarul localitatii Kubekhaza 
“sfințește”aceste locuri și muncește cot la cot cu cei din sat, dar nu îi uită pe 
germanii care au întemeiat locul: „Trecutul şi promisiunea ne obligă!”, stă scris 
sub bannerul cu Karl Fridrich von Kübeck. Satul a fost întemeiat în 1843 de 
cultivatorii de tutun, însă după scurt timp aceştia au început să plece. În locul 
lor au fost colonizaţi mai multe familii de şvabi dunăreni, la iniţiativa baronului 
austriac Karl Fridrich von Kübeck. Acesta avea să fie constructorul unui sat 
modern. După 1940, odată cu intrarea armatei sovietice, o parte din şvabi au 
fost nevoiţi să fugă, iar cei care au rămas au fost deportaţi. În centrul satului este 
o biserică deosebit de frumoasă. În sat este o curăţenie desăvârşită, mult spaţiu 
verde, case frumos întreţinute și multe flori.  E un sat modern, viu, impresionant, 
care în 2018 a fost declarat “așezarea anului“ din Ungaria. Programul cultural 
a fost foarte divers și pentru toate vârstele, începând cu cei mai mici copii de 
la grădiniță și până la pensionari. Dans, cântec și multă voie bună. “Banater 
Stimmung in Kubeckhausen” s-a numit programul cu care am urcat pe scenă 
și am prezentat dansuri tradiționale șvăbești. Nostalgia și bucuria localnicilor 
se citea pe chipul lor, la auzul muzicii de fanfară. Ne-au răsplătit cu ropote de 
aplauze și un bis la finalul a 45 de minute de dans. Programul a continuat cu un 
recital al cunoscutei cântărețe Szandi și apoi cu o petrecere pe stil Retro, la care 
au participat toți cei prezenți.

(Gerhart Șămanțu - Președinte F.D.German Deta)

Clopoțelul a sunat pentru elevii claselor a XI-a profesională, a XII-a liceu 
și a XIII-a seral, anunțând apropierea de încheierea cursurilor. Festivitatea de 
absolvire pentru clasele terminale a avut loc vineri, 26 mai, într-un cadru festiv, 
când absolvenții au fost premiați de către diriginți și profesori.

La ora 9, în ritm de Gaudeamus, clasele au defilat, pentru ultima dată 
pe coridoarele și în cancelaria Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae", apoi au 
mers la Primăria orașului, unde au fost întâmpinați de domnul primar Petru 
Roman, care le-a urat succes în profesie și în viață, iar, în final, au mers la 
Școala Gimnazială, unde le-au cântat Gaudeamus Igitur colegilor lor mai mici. 
Festivitatea de absolvire propriu-zisă s-a ținut la Casa de Cultură a orașului, fiind 
deschisă de doamna director a liceului, Ioana Miloș, care le-a spus absolvenților 
că ușile liceului nostru vor fi deschise mereu pentru ei și felicitându-i pentru 
premiile obținute. Apoi, fiecare diriginte, și-a anunțat premianții. Șefă de 
promoție a acestei generații este eleva Francesca Cotora, din clasa a XII-a Uman, 
iar cea care a obținut tradiționalul premiu Koning, este Delia Gaal, din clasa a 
XII-a Real. Alături de premiile pentru rezultatele obținute la școală, elevii au 
mai obținut diplome și din partea Consiliului Elevilor pentru participarea la 
activități extrașcolare, dar și din partea profesorilor la disciplinele unde s-au 
remarcat cu rezultate deosebite la concursuri. Suntem mândri, ca în fiecare an, 
de absolvenții noștri, și le suntem alături în alegerile pe care le vor face în viață. 
Ca de fiecare dată, Liceul Tehnologic "Sf. Nicolae" mizează pe educație și pe 
cultivarea adevăratelor valori umane și sociale.

Liceul Tehnologic "Sf. Nicolae" se mândrește din nou cu premiile obținute 
de elevi la concursuri și olimpiade. În cadrul concursului "Glasul francofoniei", 
cu participare națională, ținut la Bârlad, elevii noștri au obținut premii de 
excepție, sub coordonarea doamnei profesor Lavinia Gașpăr. La clasa a IV-a, 
eleva Bradea Ariana a obținut premiul al II-lea la secțiunea Desen, iar eleva 
Radu Alessya, din aceeași clasă, a obținut Mențiune. La clasa a V-a, eleva Telbisz 
Giulia a obținut premiul al III-lea la secțiunea Interpretare cu o melodie în 
limba franceză, iar grupul vocal ,,LES PAPILLONS" (din care fac parte elevii 
Szabo Roxana, Marușca Diana și Vaștag Larisa) a obținut Mențiune la aceeași 
secțiune. La clasa a VII-a, eleva Bera Adelina a obținut Mențiune la secțiunea 
Interpretare melodie în limba franceză. La Olimpiada de Istorie, faza județeană, 
sub coordonarea doamnei profesor Corina Lungu, elevii: Grad Dalia Alexia din 
clasa a VI-a și Rujan Alexandru din clasa a VII-a au primit Mențiune. Tot în 
acestă perioadă, în cadrul școlii noastre s-a desfășurat și Săptămâna Verde, prilej 
cu care elevii, sub coordonarea învățătorilor, diriginților și profesorilor au luat 
parte la diverse activități, precum excursii, activități sportive și culinare.
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“Dorffest Kübeckhausen” 

Festivitate de absolvirePremii de excepție pentru elevii 
de la Liceul "Sf. Nicolae" 



Multiculturalitatea Orașului Deta a fost de-a lungul timpului evidențiată 
prin diversitatea culturală emblematică pentru localitatea noastră transpusă de 
către reprezentanții etniilor care conviețuiesc pe mealgurile noastre. Aceasta se 
dezvoltă pe zi ce trece datorită dragostei și devotamentului pentru identitatea 
și moștenirea lăsate din străbuni. Astfel, pe lângă promovarea și valorificarea 
dansurilor, cântecelor, obiceiurilor  și tradițiilor specifice,  gospodinele noastre 
iscusite ne arată îndeletnicirile moștenite, realizând preparate autentice după  
rețete vechi, pe care le păstrează și le țin departe de negura uitării, cucerind 
nu doar papilele gustative ale famililor lor și ale noastre, ci și ale celor de peste 
granița cu Serbia. În data de 3 iunie, gospodine aparținătoare etniilor  din orașul 
nostru și din satul Opatița au reprezentat Centrul Cultural Deta în cadrul 
celei de-a cincea ediții a  festivalului „Banatski fruštuk”, în traducere Fruștuk 
Bănățean, în urma invitației aduse localității noastre de către organizatori, 

Asociația femeilor din Ibiște, Primăria Satului Izbiște și a orașului Vrsac din 
Serbia. La festival au participat peste 36 de echipe, iar reprezentantele noastre 
i-au cucerit atât pe organziatri cât și pe numeroșii vizitatori prezenți în cadrul 
evenimentului, gustând din minunatele preparate care au fost aranjate pe două 
standuri. Reprezentantele localității naostre: doamnele Avrămuț Letiția – etnia 
română Deta, Pitu Codruța – etnia română Opatița, Stanciu Clara – etnia 
maghiară, Avram Svetlana – etnia sârbă, domnișoara Amurărița Beatrice – etnia 
bulgară au pregătit un fruștuc bogat autentic și multicultural cu bucate precum: 
platou cald format din ochiuri de ouă, brânză friptă, sângerete fript, clisă friptă, 
găignană lată, scrob cu lapte, scrob cu brânză, pită de casă cu untură și boia, 
cartofi și ouă fierte, cârnați afumați, tanjanica, popara, salată de cartofi cu  ouă și 
boia, fruștuc de câmp: șonc, clisă, dărăb de brânză, pită coaptă, părădajă, ceapă. 
De asemenea au scos din șpaiz și au expus clisă, șonc și cârnaț afumat. Nici 
la dulciuri nu s-au lăsat mai prejos, pregătind un stand cu turtă acră cu mac 
și nucă, ruladă cu pekmez de prune, găluște cu prune, prăjitura Greta Garbo,  
căpșuni și cireșe de casă, suc de mere făcut în casă, ceai din frunze de  mușețel, 
tei și mentă, compoturi de gutui, prune, cireșe, vișine. Toate aceste bucuate 
minunțios preparate și pregătite cu grijă și dragoste au adus orșaului Deta un 
veritabil PREMIU II, fiind înmânat domnului viceprimar al orașului Deta, Radu 
Rotar, care a condus delegația. Eveniemntul a fost presărat cu momente folclorice 
oferite de Ansamblul Laza Nančić din Vrsac și multă veselie adusă de către  
tradiționalii tamburași care au cântat pentru fiecare stand în parte.Gospodinele 
noastre și-au făcut noi prietene și cunoștințe, schimbând rețete și păreri legate de 
bucatele preparate. Mâinile harnice ale bănățencelor noastre au fost răsplătite pe 
măsură în cadrul festivalului, și astfel ne-au  adus acasă garanția că și gastronomia 
autentică a zonei noastre este încă pe mâini bune și este valorificată astfel ca 
să dăinuie mult timp de acum înainte în bucătăriile generațiilor viitoare, fapt 
pentru care le mulțumim și ne mândrim de iscusința lor!  (Božić Diana)

Odată cu apropierea verii, evenimentele culturale încep să răsară din 
abundență fiind însoțite atât de razele soarelui cât și de prestația ansamblurilor 
de amatori, precum sunt și cele din orașul nostru. Iată că astfel, pentru a doua 
oară în acest an Ansamblul Sveti Nikola din Deta a fost invitat în localitatea 
Valdimirovac din Serbia pentru a paticipa de această dată la Spectacolul 
organziat cu ocazia Sărbătorii de Rusalii. Aceștia au prezentat dansuri și cântece 
din zona Belgradului, cucerind din nou inimele publicului numeros prezent 
în sala căminului cultural din localitate, fiind astfel răsplătiți cu ropote de 
aplauze și multe felicitări pentru emoția transmisă prin intermediul folclorului.
Le mulțumim pentru întreg efortul depus în valorificarea multiculturalității 
Orașului Deta și pentru promovarea localității naostre peste graniță! (Diana 
Božić)

Miercuri, 7 iunie 2023, începând cu ora 12, a avut loc, în Piața Libertății 
din Timișoara, cea de-a VIII-a ediţie ConCentrica, cea mai mare lectură publică 
din România. Cu această ocazie, localitatea Deta a avut două grupuri organizate 
de cititori, unul din partea Centrului Cultural al orașului, iar celălalt din partea 
Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae". Fiecare dintre aceste grupuri a avut câte un 
reprezentant, care a citit public din antologia "Bleu ciel. Timișoara celestă", 
o antologie deopotrivă retro- și pro-spectivă de poezie, realizată de Biblioteca 
Județeană Timiș în 2022. Lucrarea conține extrase din poeți timișoreni dispăruți 
pe care BJT i-a (re)editat sau îi va (re)edita în ediții integrale: Ioan Crăciun, 
Adrian Derlea, Francisc Doda, Traian Dorgoșan, Valeriu Drumeș, Pavel 
Gătăianțu, Ion Monoran, Nicolae de Popa, Gheorghe Pruncuț, Dan Emilian 
Roșca, Marcel Turcu. Reprezentantele Orașului Deta au dovedit nu doar finețe 
și talent artistic în recitarea poeziilor alese, ci și inspirație în răspunsurile oferite 
moderatorului, Tudor Crețu, director al BJT Timiș.

Astfel, Iadranka Giurgiev, din clasa a XII-a Uman, de curând absolventă 
a Liceului Orașului Deta, și Alexandra Pavel, din clasa a IX-a Real ne-au 
reprezentat cu cinste și cu eleganță orașul.
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Fruștuk Bănățean la vecinii sârbi

Ansamblul Sveti Nikola, 
aplaudat la Valdimirovac

Deta, reprezentată la cea mai mare 
lectură publică din România
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Dumnezeu să îi odihnească în pace!

 KOHER TEREZIA,  decedată  la data de  04.05.2023  -86 ani

 SAVA VIOREL, decedat la data de 09.05.2023-68 ani

 BRAICU EDITA, decedată la data de 17.05.2023-85 ani

 BAN MATEI, decedat la data de 19.05.2023-84 ani

 ROGOJAN IOAN, decedat la data de 22.05.2023-85 ani

 ȘAIN MARIA-SAMANTHA, decedată la data de 29.05.2023-2 luni

 MAȚEDOLEAN SILVIA, decedată la data de 08.06.2023-94 ani

 GOZA DANIEL-AUREL,decedat la data de 12.06.2023-54 ani

Primăria oraşului Deta transmite familiilor îndoliate, 
sincere condoleanţe!

Banat Brunch la Deta

Deta Badminton Cup 2023

Pescuit
fără frontiere

Mâncare, prieteni și povești! Cu aceste lucruri s-au 
întâlnit toți cei care în data de 20 mai au ales să petreacă 
o după-amiază însorită în orașul Deta, cu ocazia derulării 
unei noi ediții a binecunoscutului program  Banat 
Brunch, cel care adună în jurul aromelor locale prieteni și 
povești,  transformând o zi monotonă într-o  experiență 
turistică complexă, în județul Timiș. Și în acest an gazdele 
primitoare ale Orașului Deta, în cadrul proiectului 
județean Banat Brunch, au fost soții Roman și Margit 
Renner, care au întâmpinat toți oaspeții în locația feerică 
pe care o dețin în localitate – Casa French. Turiștii au putut 
vizita locația, mini muzeul amennajat de cei doi soți unde 
se pot întâlni obiecte de mobilier dar și de uz casnic folosite 
odinioară, precum și 2 mașini de colecție. Mai apoi cei 
prezenți s-au putut înfrupta din bucatele locale pregătite 
cu multă migală, dragoste și pricepere de către doamna 
Margit. Toate produsele oferite și folosite în prepararea 
rețetelor autentice au fost din producția proprie. Pe masa 
de sărbătoare s-au aflat produse tradiționale precum, 
salată de vinete, cârnați de casă prăjit, friptură, platou cu 
brânzeturi locale, covrigi de casă, cremă de brânză cu boia 
picantă, salată de beuf, ouă fierte de casă, supă de cocoș 

cu tăieței, sarmale, clătite cu brânză la cuptor, clătite cu 
gem, sufleu de brânză, plăcintă cu mere, kugelhupf, 
căpșuni, platou de legume local. De asemenea s-au putut 
răcori cu preparate locale bio precum suc din sirop de 
struguri făcut în casă, dar și cu aromatul suc de soc. În 
timpul servirii mesei, toți vizitatorii au fost delectați de un 
program artistic oferit de Ansamblul German ”Edelweiss”. 
După-amiaza a continuat cu un tur al Orașului Deta unde 
au fost împărtășite multe povești vrednice de o localitate 
care poartă în desagă o istorie și o cultură bogate, mai 
mult că printre turiști  s-a aflat și o doamnă cu rădăcini în 
orașul nostru. Vizitatorii au trecut prin centrul orașului, 
au admirat clădirile rupte  parcă dintr-un film de epocă, 
s-au oprit la muzeul orașului și apoi în parc, trecând pe 
la stadion, podul iubirii, fostul cinematograf, busturile 
lui Anton Kratzer și al Regelui Ferdinand. După mai bine 
de 2 ceasuri de plimbare oaspeții au fost reîntâmpinați la 
Casa French cu o porție  delicioasă și fierbinte de gulaș cu 
găluște gătit la foc, în ceaun pe pirostrii, în mod authentic 
și traditional. Proiectul Banat Brunch, demarat în urmă cu 
trei ani în regiune, își propune dezvoltarea și promovarea 
turismului local, a tradițiilor și culturii bănățeane prin 
intermediul gastronomiei. Evenimentele organizate în 
cadrul proiectului permit prezentarea satelor și a orașelor 
de dimensiuni mici, unor vizitatori urmărind ca aceștia 
să înțeleagă importanța consumului de mâncare locală și 
a alimentelor, sa considere zona rurală din România ca 
alternativă de concediu tip slow travel, să se deplaseze pe 
jos, cu bicicleta sau cu căruța/cai. Astfel, ne mândrim de 
interesul turiștilor pentru Orașul Deta și le mulțumim 
tuturor celor care ne calcă pragul pentru a cunoaște, 
gastronomia, poveștile și locurile de poveste ale localității 
noastre. Dar și celor care promovează turismul local al 
orașului Deta. (Božić Diana)

Sâmbăta, 13 mai 2023, sala de sport a Orașului Deta 
a găzduit cea mai importantă competiție de badminton 
a orașului nostru,  Deta devenind,  pentru o zi,  centrul 
badmintonului din zona de vest a țării.  Am avut onoarea 
să fim gazde pentru patru cluburi din  România și Serbia,  
Timișoara, Bocșa, Vrsac, Deta și un număr de 87 sportivi. 
Concursul a fost structurat pe 10 secțiuni de vârstă și gen, 
rezultând un număr de 151 meciuri pe parcursul întregii 
zile. CSO Deta- secția badminton  a obținut trei titluri de 
campioni,  patru locuri doi și  unsprezece locuri trei.

Felicitări tuturor sportivilor CSO Deta- secția 
badminton! (Radu Rotar)

Rezultatele obținute de sportivii din Deta:

➤ Robu Bianca- campioană 
➤ Măguț Andrei- campion 

➤ Măguț Ștefan- campion 
➤ Mirciov Valentin- locul II 
➤ Giurgiev Ariana- locul II 
➤ Firca Lucas- locul II 
➤ Giurgiev Iadranca- locul II 
➤ Mirciov Ilinca- locul III 
➤ Macedolean Carolina- locul III 
➤ Cijof Denis-locul III 
➤ Boșca Mihai- locul III 
➤ Iacob Andreea- locul III 
➤ Gorgan Andrei locul III 
➤ Telbisz Giulia- locul III 
➤ Ghergulov Daniel- locul III 
➤ Giurgiev Ariana- locul III 
➤ Firca Lucas- locul III 
➤ Ghergulov Daniel-locul III

Pe data de 21 Mai 2023, Asociația Pescarilor 
Sportivi “Țiparul” Deta a acceptat invitația venită 
din partea Asociației de Pescari din orașul înfrățit 
Coka (Serbia) și a participat pentru a cincea oară 
la workshop-ul anual organizat între cele două 
comunități de pescari. In cadrul acestui eveniment, 
sunt dezbătute diverse teme de pescuit, discuțiile 
fiind urmate de o competiție plină de fair-play. 
Vremea prielnică și atmosfera plină de energie au 
fovorizat încă o dată desfășurarea cu success a acestor 
activități, asigurând astfel dezvoltarea armonioasă  a 
relațiilor de colaborare viitoare. (Iovanov Deian-
Denis)

 DANILIUC LUCIAN 
și BENȚAN OLIVIA-IULIANA-10.05.2023

 UNGUREANU DANIEL 
și URDA FIRUȚA-15.05.2023

 ILLE IOAN și POPTEAN MARIA-22.05.2023
 VLĂIC ADRIAN-ALEXANDRU 

și IANC DARIANA-27.05.2023
 RUJAN VALENTIN și PÎRVULESCU 

ANDREEA-FLORINA-03.06.2023
 FLORIAN CRISTIAN și TIRLA  MARINA-

LAVINIA-09.06.2023

Le dorim Casă de piatră!

CĂSĂTORII




